

奥巴马就叙问题发表讲话: 外交先行 军事断后

本报讯 美国总统当地时间10日晚(北京时间11日上午)发表电视讲话,称正在探索通过外交途径解决叙利亚化学武器危机,但是他强调美军将保持目前状态,继续向叙利亚政府施压。

奥巴马在讲话中表示,他已同英国和法国领导人通过电话,三国将同俄罗斯和中国合作,在联合国安理会提出决议案,要求巴沙尔放弃化学武器,以便在国际控制下最终销毁这些武器。为达成这一目标,他已请求国会暂缓对军事打击叙利亚授权议案投票,并派出国务卿克里在12日与俄罗斯外交部长拉夫罗夫会晤。奥巴马说,他自己将继续同俄罗斯总统普京沟通。

但他同时指出,美国应当继续保持军事威慑力,以备在

外交途径失败时能随时实施军事打击行动。他承认,在经历了伊拉克和阿富汗战争之后,美国民众对于战争有着深深的厌恶,但是如果不能惩罚动用了化学武器的叙利亚政府,其后果很严重。

奥巴马说:“如果我们不采取行动的话,巴沙尔政权就不可能停止使用化学武器,而禁用化学武器的禁令就等同虚设,任何其他独裁者也不可能在使用化武之前三思而行。”

奥巴马称,美国军事干预的目的是震慑巴沙尔政权,防止其使用化学武器,他保证不会派地面部队进入叙利亚,也不会寻求像伊拉克和阿富汗那样的无限制的行动,或者开展像利比亚或者科索沃那样的长期轰炸。

据新华社、国际在线



10日,在华盛顿,美国总统奥巴马前往白宫椭圆形办公室。
 新华/美联

叙利亚: 将向俄和联合国 透露化武库地点

据新华社大马士革9月10日电 正在俄罗斯访问的叙利亚外交部长穆阿利姆10日表示,叙利亚已准备好将叙化学武器军火库的位置透露给俄罗斯和联合国。穆阿利姆说:“我们根据国际原子能机构的相关规定对俄方有关化武建议予以支持。”他还表示叙利亚有意加入《禁止化学武器公约》。

当天,叙利亚总理哈勒吉说,叙政府对俄罗斯有关化学武器的建议予以支持,并已准备好就各项可化解战争的国际政治倡议展开对外合作。他还强调,叙利亚人民致力于通过全国对话走出当下危机,叙利亚欢迎任何基于这一框架的倡议,尤其是召开日内瓦叙利亚问题国际会议的倡议。哈勒吉呼吁各政府部门、社会机构和民间组织做好准备迎接所有挑战。哈勒吉说,叙利亚军队将继续追击恐怖组织,直到叙利亚全境恢复安全和稳定。



叙利亚外长穆阿利姆

新闻分析

奥巴马这是怎么了?

美国总统奥巴马10日发表全国电视讲话,表示将与俄罗斯等国合作,尝试通过外交途径解决叙利亚化学武器问题。美国处理叙利亚问题颇具戏剧性地由急转缓,让许多人大呼看不懂,特别是对美国对外军事干涉史有所了解的人更觉得疑惑:奥巴马这是怎么了?

奥巴马本轮处理叙利亚危机的过程不时让人疑惑。8月中旬,一直不温不火的叙利亚问题突然在美国升温,美国要动手的传言甚嚣尘上。8月30日,国务卿克里发表讲话,出示一系列“证据”,指控叙利亚政府8月21日在首都大马士革郊区使用沙林毒气,造成上千人死亡。这一讲话措辞激烈,立场强硬,评论家们普遍认为,对叙军事打击一触即发。

但一天之后,奥巴马却突然宣布将对叙动武寻求国会授权。本月9日,奥巴马又出人意料地表示,欢迎俄罗斯关于将叙利亚化学武器置于国际监督之下的建议。10日,原本意在劝说国会通过动武议案的总统晚间电视讲话内容变成宣布通过外交手段尝试解决化武危机。

兵者凶器也,三思而行当然没错,但奥巴马在叙利亚问题上的连续变化似乎不是“慎重”就能解释的。为何在叙利亚问题上,奥巴马如此瞻前顾后,“百炼钢”变成了“绕指柔”?

个中原因首先要从民意中寻找。几十年来,美国连续不断地在海外开展军事行动,出兵规模逐年扩大,阿富汗与伊拉克两场战争更带来一种似乎永不终结的战争状态,导致

数以千计的美国士兵送掉性命,原可用于国内建设的金钱大笔抛撒,换来的却是伊拉克与阿富汗的满目疮痍,全球反美情绪高涨。残酷现实面前,美国民众对海外军事行动的效果充满怀疑,尤其在中东地区动武,更被认为是得不偿失。

另外,还要从当前美国政治局势中寻找原因。随着共和党近年来明显“右转”,华盛顿党派之争愈演愈烈,甚至很多惠民利民的政策都无法推行。这种政治局势让奥巴马对民众的支持极为倚靠,要求国会授权的背后,难保没有希望国会分担民众不满的“小算盘”。而国会也不愿在中期选举前一年得罪选民,动武授权案不仅在国会反对者众多,整个国会对投票的态度更是能拖就拖,最好将球踢回给奥巴马。

民众不支持,国会不出头,奥巴马好歹盼来了俄罗斯的建议,在走完“慎思之”和“缓行之”这两步棋后,现在又有了把叙利亚问题“徐图之”的机会。这种做法与说打就打孰优孰劣先不评论,奥巴马在叙问题上大异于美国惯常做法的处理方式,最起码说明了美国已经不是从前的那个美国,世界也不是从前的那个世界。
 据新华社



9月10日,在华盛顿国会山,美国国务卿克里(左)、国防部长哈格尔(中)和美军参联会主席登普西出席众议院军事委员会就授权对叙动武举行的听证会。
 新华社发

背后故事

“缴枪不打”提议并非“意外”

叙利亚化武危机当前出现戏剧性转折,而这次意料之外的转折,却是一年多来美俄博弈的情理之中的结果。

一名美方高级官员10日透露,美国总统奥巴马和俄罗斯总统普京在2012年6月墨西哥洛斯卡沃斯G20峰会期间首次讨论让叙利亚交出化武问题。在那以后,美俄双方在多次会面中磋商,但没有达成协议。

“一开始,我们的目的就是确保叙利亚化武库没有闪失,”这名官员说,“就俄方在确保叙利亚化武安全方面可能发挥的作用,奥巴马总统与普京总统、克里国务卿与拉夫罗夫外长数月来会晤与讨论,最终结果是俄方发出提议。”

奥巴马9日接受采访时披露,上周在俄罗斯圣彼得堡G20峰会上,他与普京私下讨论了这套方案。

普京10日证实,确有此事。普京说,“专家和政治家”先前多次讨论把叙利亚化武置于国际监管下,他与奥巴马

同意,应该进一步推动这一设想并指示各自国家外长着手磋商,制订解决方案。

美国国务院说:“普京提出先前讨论过的设想,即达成一项国际协议,消除(叙利亚的)化学武器。奥巴马赞同,认为那可能成为一条合作途径。他同时提出,克里和拉夫罗夫应该按照这一设想,继续行动,从而可能形成一项提议。”

那名美方高官还透露,克里今年5月访俄期间,与拉夫罗夫磋商了叙利亚化武议题,探寻具体措施,讨论了“利比亚模式”,即经过英美多轮秘密会谈,利比亚卡扎菲政权2003年同意交出化学武器。

美方说,俄方一直没有正式提出提议。两国总统上周会面时,俄方“第一次表现出认真和共同提出一项严肃提议的意愿”。那名美方官员说,双方原定举行更多会晤,拉夫罗夫9日却公开提出方案,“出乎我们的意料”。

据新华社

中国: 希望各方抓住契机 处理叙化武问题

据新华社北京9月11日电 中国外交部发言人洪磊11日表示,希望有关各方抓住当前契机,推动通过政治和外交手段妥善处理叙利亚化学武器问题。洪磊说,中方欢迎叙利亚政府的最新表态。这是叙方为缓和当前紧张局势采取的重要步骤。他说,中方同俄罗斯、叙利亚以及叙利亚问题其他有关各方一直保持着沟通和联系。

洪磊还表示,中方注意到美国总统奥巴马11日就叙利亚问题发表的讲话。洪磊说,在化武问题上,中方的立场是一贯的,任何人使用化武,中方都坚决反对。同时,中方一贯反对在国际关系中使用或威胁使用武力。他强调,俄罗斯提出的有关倡议为缓解当前紧张局势、妥善解决国际社会在叙化武问题上的关切提供了重要机遇。希望有关各方坚持通过政治和外交手段解决有关问题。

法国: 同意优先外交解决 但保留一切选项

据新华社9月10日电 法国总统奥朗德10日与美国总统奥巴马通电话,同意外交手段为优先解决方式,同时保留“一切选项”。

法国、美国和英国打算在安理会提出一份决议案。法国外长法比尤斯说,决议案包括5项关键内容:谴责叙政府使用化武;交出和销毁全部化武;叙利亚接受国际核查;8月21日使用化武的人受到国际法院审理;如果叙利亚不遵守决议,将面临“极为严重的后果”。他要求决议案获得《联合国宪章》第七章保障,即允许对叙采取军事打击。

不过,俄罗斯反对这类决议。俄外长拉夫罗夫10日告诉法外长法比尤斯,把使用化武归罪于叙政府军的决议“不可接受”。法新社报道,应俄罗斯要求,安理会原定10日召开紧急闭门会议,俄罗斯可能在会上提出一份叙利亚化武问题的安理会声明草案,而俄方稍后要求取消会议。相比安理会主席声明,决议具有约束力。